

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO 70

Lunes 26 de Octubre de 1903

Núm. 1216

Año V

PARA CONCEJALES

CANDIDATURA DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR

DISTRITO PRIMERO

D. Rafael Conde Jimenez

DISTRITO SEGUNDO

D. Francisco Martinez Beltran

D. Manuel Tienda y Argote

DISTRITO TERCERO

D. Luis Junguito y Carrion

D. Francisco Fabro

DISTRITO QUINTO

D. José Sanchez Muñoz

D. Manuel Merino Jimenez

DISTRITO SEXTO

D. Ricardo Illescas Alzate

DISTRITO SEPTIMO

D. Manuel Castroverde

D. Antonio Bajo

DISTRITO OCTAVO

D. Ramón Roldán

VIENTOS DE FRONDA

En leyendo dos ó tres periódicos se pone uno de mal humor, porque se cree que aquí va a pasar algo gordo.

Por un lado hay quien parece que dispone a su antojo de la colera divina y presagia lluvia de fuego al día menos pensado.

Por otro lado, hay quien tiene como preparadas las furias de la guillotina para lanzarlas a pedir sangre y exterminio.

Se juntan en un periódico las noticias de tres mítins, y después de leerlas, creemos que toda España está como aquellos exaltados, lanzando el eterno grito de ¡abajo lo existente!

Una huelga de aquí, otra de allá y otra de acullá, hacen exclamar á muchos que esto está perdido y que vamos a la desolación y al caos y a la anarquía y... a la porra.

Que hay motivo con lo dicho, casi todos los días, para encomendarse á Santa Bárbara bendita.

Y sin embargo, ni el Señor descarga su cólera, porque es infinitamente bueno, ni la sociedad se disuelve porque todos la necesitamos.

Lo que sucede es que mucha gente no quiere trabajar; que no pocos quieren vivir de los que otros trabajan; y que de lo más santo y puro se quiere por algunos hacer capa y escudo para cubrir sus egoísmos.

Y de todas estas revueltas, pro-

testas, huelgas, mítins, polémicas, tiros, palos, discusiones, programas, manifiestos etc., etc., de todo esto que acongoja, por el momento, ha de resultar depurada la verdad y enhiesta y ensalzada la justicia.

Un fragmento del discurso del Sr. Silveira explicando su retirada.

Explica los primeros pasos que dió para restaurar las fuerzas del país después del desastre; los trabajos para una concordia entre canovistas y silvelistas; el apoyo decidido á Villaverde, para lograr ante el mundo el crédito de nuestra Hacienda.

Tenia yo la esperanza—añade—de que esto restauraría las fuerzas nacionales y devolvería al país aquel pulso que echaba de menos; pero hay que reconocerlo francamente; no sucedió así. Y yo entonces, después de aquellos éxitos, convencido de que me faltaba algo, di lo que han tenido los grandes hombres de Estado para restablecer las energías perdidas á las nacionalidades en peligro, convencido de que con mis buenos deseos y con mis facultades de elocución que vosotros acostumbráis á premiar con vuestros aplausos, lograba, si éxitos muy lisonjeros para mi amor propio, pero no aquellas honradas ventajitas y aquellos profundos beneficios que se obtienen de la gobernación enérgica y de los grandes caracteres que se ponen á frente de los pueblos, comprendí que yo no debía continuar en la política española, y era mi propósito firme, bien conocido de algunas personas, retirarme de la política tan luego como hubiera llegado S. M. el Rey á su mayor edad.

Las circunstancias singulares y en las que quizás tuvo yo la mayor culpa, que me apartaron, á mi juicio, prematuramente, del mando y estorbaron que yo volviera á recibirlo, haciendo que fuera el poder á manos del partido liberal, me colocaron en situación difícil; porque si yo me hubiese retirado entonces, nadie hubiera dudado que había sido la misa inspiradora de esa que parecía mi abnegación, una malísima pasión de despecho, de decepción; algo que yo aparté de mi mente como un mal pensamiento; y para evitar, esa sospecha sacrifique en aras de la justicia la resolución que entonces había formado. (Muy bien; muy bien en la mayoría.) Continué, pues, al frente del partido conservador, aparte de mi ánimo aquella resolución con la esperanza de un segundo ensayo; y se presentaron ante mi perspectiva halagadores de mayor fortuna.

Vuelve á fijarse en el fracaso de la conjunción con Maura, y afirma que ante el fracaso de esa última esperanza renovó la resolución que había tomado antes y que ahora ratifica pura y sencillamente.

Después de afirmar que éstos y no otros son los verdaderos motivos de su retirada, y de negar enérgicamente que haya habido dificultades para la reorganización del país, ni por parte del Rey ni por parte del Ejército, dice:

Esta ha sido, pues, la única y verdadera causa de mi resolución; el convencimiento de que yo no cuento con medios para desenvolver la política por el procedimiento que considero indispensable dentro del sistema parlamentario.

Yo he adquirido el triste convencimiento (ya le tenía desde la primera época de mi mando, y no produjo ni surtido todos sus efectos por la razón

singularísima que os he indicado antes), de que hoy por hoy el país no quiere esouadra, el país no quiere Ejército, el país no quiere instrucción pública. No es verdad que la quiera, porque si la quisiera no sería preciso obligarle á pagar los maestros contra su voluntad y á la fuerza, ni á establecer esouelas completas donde las quisiera suprimir; el país no se interesa sino por las reformas materiales, no se apasiona sino por los adelantos de la agricultura, de la industria, del comercio y de las obras públicas.

Esta es la realidad, y quizás tenga razón, pero yo, por mi parte, para hallarme al frente de los negocios públicos, para continuar ante ellos, necesitaba que el país quisiera Ejército, quisiera armada, quisiera política exterior como debe quererse; es decir, sin asustarse de los riesgos que esa política pueda llevar consigo, y no creyendo que es política exterior estar igualmente bien con todo el mundo, que es lo único que desea el país para permanecer él tranquilo.

Para combatir esas que, á mi entender, son deficiencias del espíritu público, necesitaba yo una constitución de partido muy robusto, muy fuerte, una concentración muy vigorosa y muy estable. Hubo momentos en que tuve la ilusión de realizar esa aspiración, cuando esa ilusión se me rompió en las manos, desaparecieron todas las fuerzas que yo tenía para ejercer el Poder. Y señores, cómo habéis de creer ni de querer que hombres que no se sienten con condiciones de ejercer el Poder pueda ser jefe de partido ni que la vea ir aquí en los momentos de la oposición á censurar ni á combatir á adversarios á quienes él se declara incapaz de suceder? Esa incapacidad que sobre mí se estableció por mis propias declaraciones, es absolutamente irreductible. Yo bien agradezco vuestros aplausos de todos los días; pero tengo la sobrada experiencia para saber estos éxitos parlamentarios en los que se dividen las causas, la amistad y la simpatía personal y la satisfacción que produce el ver manejar con más ó menos facilidad esta agradecida" habla castellana, son factores, son elementos, son medios de gobierno; pero no son la esencia, no son la base, no son el conjunto, no son la totalidad suficiente para desenvolver esa política, mucho más cuando esa política tiene que contrariar evidentemente inclinaciones y tendencias bien claras en España.

Y, señores diputados, cuando tenéis delante de vosotros á un hombre que ha perdido la fé, que ha perdido la esperanza, naturalmente, lo único que yo he de pedir es que quede en vosotros algo de la otra virtud cardinal, de la caridad, para que me perdonéis la única culpa de la que me considero un tanto peador: la de haber tardado demasiado tiempo en hacer estas declaraciones ante mi país, y en amoldar mi conducta á esta resolución, dedicando mis fuerzas en lo futuro á tareas menos empuñadas y menos difíciles para mí, que la de gobernar á España. He dicho. (Prolongados y repetidos aplausos.)

GRAN TEATRO

La función de anoche fue un éxito de taquilla, pero no un éxito artístico. Demuéstrase lo primero con el lleno rebosante del paraiso y anfiteatro y la extraordinaria concurrencia de personas á las butacas.

Da idea de lo segundo lo ocurrido en la zarzuelilla con que la función finalizaba.

Pero haciendo justicia como siempre, hemos de dedicar algunas líneas á la obra principal. *El anillo de hierro*.

Tuvo este excelente interpretación por los artistas y la Srta. Vela que hacia su segunda presentación fué acogida con unánimes muestras de entusiasmo. Indudablemente el dulce timbre de su voz de contralto gusta al público que se deleita contemplando su belleza.

Los Sras. Sagi Barba, Rios y Ricós, cumplieron su cometido acertadamente.

Y ya que va de plácemes: uno á la orquesta, por el gusto con que interpretó el preludio y otro al primer clarinete D. Eduardo García por el solo obligado del segundo acto de *Jugar con fuego* representado anteanoche.

Santísimo que tras estos elogios venga la censura por la interpretación de *La Macarena*, que gustó extraordinariamente á muchos de los que ocupaban el paraiso, pero que no logró arrancar una palmada ni á los espectadores del anfiteatro ni á los de las butacas.

Esto debe convenir al Sr. Martinez Montosa, de que en el tipo que hizo del borracho, exageró la nota mas de lo que debiera.

El género chico del que, tantas veces hemos abominado, tiene sobradas riquezas y si no han de convertirse en zarzuelas por horas en pantomimas de circo es preciso que algunos artistas compriman sus exageraciones.

Una observación al director de escena. La partida de bolos se juega en un solar ó á campo abierto, pero nunca hemos visto que los bolos se coloquen tras de una puerta, como anoche ocurrió en esta representación. Esto es una música que pudo subsanarse jugando en segundo término.

Al finalizar *La Macarena* el público de las alturas, dió un escándalo pidiendo que se repitieran las sevillanas, y después que las artistas bailaran el tango.

Los que tal hicieron confundían el Gran Teatro con un café cantante y afortunadamente no lo es.

Morsamor

Los sombreros en el teatro

Ya escrito lo que antecede un compañero de redacción que ha leído mis cuartillas, me hace notar que está conforme con cuanto digo de *La Macarena*, pero que no se explica que hablé de *El Anillo de Hierro*, ya que no me ví en las butacas durante los tres actos de la hermosa zarzuela.

Mi compañero, sin duda no tuvo la desgracia de tener delante de su persona á una señorita con su mamá respectiva y cada una con un monumental sombrero, que obligaban á los de la otra fila á oír la función á telón corrido y á mí me obligaron á emigrar.

Y de estas señoritas con sombrero había anoche tantas que clamoreo de los perjudicados era general.

Si fueran tan amables todas que otra noche se dejaran el sombrero en casa!

Carta de Madrid

CRONICA SEMANAL

Regresó D. Alfonso de Zaragoza, donde le dispensaron una grandiosa despedida todos los elementos de la importante capital. A su llegada á esta Corte se le ha recibido con grandes muestras de respeto y cariño.

Se abrieron las Cortes el 21 pronunciando el jefe del Gobierno, un discurso lleno de sana doctrina; explicando

la crisis del Sr. Villaverde con su habitual corrección y alteza de miras. El Sr. Romero Robledo fué elegido presidente del Congreso, pronunciando también un elocuente discurso.

Los republicanos siguen cada día más divididos y ahora esta desunión sube de punto con motivo de las elecciones, á las cuales van los federales completamente separados de los unionistas. De esto se deduce que si ahora que no son poder, se suscitan animosidades y envidias entre uno y otro bando, ocurrirá cuando lo sean, si alguna vez para desgracia de España, llegan á serlo?

El jóven ministro de Agricultura señor Gasset, sigue siendo muy elogiado por la prensa de todos los matices políticos, por sus recientes proyectos y mejoras realizadas desde su elevado cargo. Ministros así hacen falta que acudan á los Consejos de la Corona, para bien del país.

El último é importante acontecimiento político de la semana ha sido el discurso pronunciado por el Sr. Silveira, que fué acogido con unánimes muestras de aprobación por casi todo el Congreso. La prensa oposicionista ve á su manera un acto de oposición al Gobierno, que en realidad no existe, pues los grandes elogios hechos por el Sr. Silveira al jefe del Gobierno demuestran lo contrario, pero en política para los rotativos, todos los medios son buenos, con tal de conseguir lo que se proponen en contra del gobierno.

**

De teatros, poco he de hablar, no hay estrenos como la temporada anterior, únicamente el del *Val de las olas* en el Cómico, que fué horriblemente pateado.

Ya es hora de que se convenzan estos autores al uso, de que sus indecencias no pasan ya en ningún teatro, pues el público se ha enterado de quienes son y lo que prometen. Claro es que si sigue dominando en el público (como seguirá) esta bien gustada ilusión, tendrán que retirarse por no servir para otra cosa, los Arniches, Jackson Capuz, Asensio, López Silva y otros más que tantos esperpéntos han dado á luz, con ayuda del forceps de los alabarderos y de la "galería", indocumentada.

Price sigue con la zarzuela grande, donde obtiene grandes y merecidos triunfos el tenor Sr. Bezares y la tipia Srta. Arrieta, sobre todo en *Marina*, donde son ambos aplaudidísimos en unión del notable bajo Sr. Bent.

Del resto de la compañía más vale callar. Corramos un velo...

La Princesa con *Thermidor*, donde Maria Tavau, resulta indiscutible primera actriz; los demás siguen "discretos", menos el Sr. Amato, que está muy bien por ser obra la de Sardou, de su cuerda.

El Moderno sigue representando obras de "dos siglos", como dice el maestro Chaves.

Yo estuve anoche, y con seguridad padeció una afección cardíaca, tanto por lo que sufrí viendo la obra, como por el desempeño de los personajes, por aquellos actores, que á excepción de Loreto Prado, debían dedicarse á otra cosa, vendedores de periódicos, por ejemplo.

La próxima semana hablaré de los demás teatros, pues tengo mi tiempo y hasta esa fecha se despide de los lectores de *EL DEFENSOR*

Jotaese.

El aceite de oliva

Dada la gran importancia de este ramo de riqueza, es interesante cuanto a fomentarle se refiera.

Para perfeccionar la elaboración de aceites el Gobierno turco ha dispuesto entre otras cosas: se concederán primas a los productores que alaboren el mejor aceite con arreglo a los progresos modernos; se crearán por el Gobierno fábricas montadas con todos los adelantos para que sirvan de enseñanza y de modelos; se perseguirá duramente a los adulteradores; se analizarán los aceites puestos a la venta, dando gratis un certificado de garantía.

Esto hacen los turcos y con ello piensan mejorar sus aceites y luchar en el mercado y agrandar la exportación. Convengámonos en que no estarían de más medidas análogas para favorecer en España, no solamente la elaboración de buenos aceites, sino otra porción de cosas también.

Como se escribe la historia

Continuando nuestro propósito de demostrar que los acuerdos tomados por la Corporación provincial en sus últimas sesiones son perfectamente justos y legales en contraposición a lo que dice un colega, mucho nos duele que al tratar hoy de uno de los acuerdos tengamos que ocuparnos de una señora que nos merece toda clase de respetos y a la que reconocemos como profesora méritos indudable, y talento probado, pero es preciso que la verdad quede en su lugar.

Y la verdad es que ninguno de nuestros amigos ha tratado de molestar a referida señora negándole esas cualidades y méritos, aunque haya tenido que oponerse a su reposición como profesora de la Escuela provincial de Música.

No ha sido negar aptitudes, méritos, competencias, lo que se hizo en la sesión citada sino apoyarse en las resultas de un expediente incoado en virtud del cual se le suspendió de empleo y sueldo.

Los datos tomados del expediente, la señora profesora de referencia cuantos en absoluto, según oficialmente consta son:

En 26 de Enero de 1894 fue nombrada profesora auxiliar de la enseñanza de piano en la Escuela provincial de Música que después se elevó a numeraria con 999 ptas. En Junio del 96. Fue nombrada auxiliar de canto con 1000 ptas.

En 5 de Enero 1903 interesó licencia de un mes que le fué denegada por la Comisión, por no creer conveniente concederla durante el Curso. En 7 Enero idem la Comisión acordó se preguntase al director de la Escuela, si todos los profesores asisten puntualmente a sus respectivas clases. En 23 de dicho mes referido funcionario manifiesta que ha dejado de asistir la doña Adelaida León, desde el 28 de Noviembre último. El 24 la Comisión acordó que el director manifieste si doña Adelaida León ha asistido alguna vez a la cátedra desde que dió principio el presente Curso. El 30 el director manifiesta que dicha señora no ha asistido ni un solo día a la Cátedra, desde que dió principio el mismo y el predicho día 30 la Comisión acordó suspenderla de empleo y sueldo por abandono de su destino que se amortice dicha plaza.

De aquí resulta: que dicha señora, nombrada auxiliar de la sección de canto en Junio del 96 se opuso a su desempeño pasivamente, cuando el curso pasado le encomendó el director se hiciera cargo de la misma y como el no asistir durante cuatro meses a la cátedra, según testimonio de dicho director, debe conceptuarse como abandono del destino se la suspendió de empleo y sueldo.

Vea el colega de referencia que en esto no hay malquerer ni censuras contra sus condiciones artísticas, sino un acuerdo perfectamente legal de una

corporación que deja cesante a quien no le sirve.

Además con arreglo a la plantilla de dicha escuela, se amortizó aquella plaza y aun queda otra por amortizar; por consiguiente es exacto lo que el señor Sánchez hubo de afirmar relativo a no existir vacantes en la escuela provincial de música.

Conste así, y conste, que nadie ha negado los méritos relevantes de dicha señora, apesar de los cuales y siguiendo el reglamento orgánico de la Escuela provincial de Música para volver a ingresar en ella debe dicha señora servir plaza de supernumeraria sin sueldo.

EN SAN HIPOLITO

Con la solemnidad y brillantez de siempre se ha celebrado en la suntuosa iglesia de los R. R. P. P. Jesuitas, el grandioso novenario que la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y el Apostolado de la Oración dedican todos los años al Delfico y adorable Corazón.

La concurrencia de fieles tanto de hombres como de mujeres, ha sido extraordinaria y casi todos ellos ostentaban el glorioso distintivo de Congregantes. También han asistido numerosos sacerdotes.

El templo se hallaba lujoso y artísticamente decorado. Todo él lucía magníficas colgaduras encarnadas y espléndida iluminación. El altar mayor y el espacioso presbiterio presentaban un hermosísimo golpe de vista: estaban adornados con multitud de valiosos jarrones, preciosas flores y lindas guirnaldas y ardían en vistosos candeleros centenares de velas, colocadas con el mayor gusto, en los varios cuerpos del Altar, así como en buen número de arañas pendientes de la amplia bóveda y en otros tantos candelabros sostenidos por esbeltos pedestales. Los demás altares hallábanse también decorados con el mismo exquisito gusto, sobresaliendo las capillas de la Congregación de jóvenes de la Purísima y San Estanislao y la de la Asociación de Madres Cristianas, especialmente la primera que ostentaba preciosas colgaduras celestes.

Como siempre, parejas de señoras y caballeros congregantes, velaban constantemente al Santísimo y bastantes niños vestidos de Papa y Cardenal le servían de angelical escorta.

Ha asistido a estos actos una escogida y notable capilla vocal e instrumental.

La sagrada cátedra ha estado ocupada todas las tardes por el elocuente orador R. P. Juan E. Oliver Copons, de la Compañía de Jesús, que ha predicado unos sermones notabilísimos y llenos de verdadera unción religiosa.

En el primero expuso la vida ejemplarísima de la Beata Margarita María de Alacoque.

En el segundo manifestó el plan de la novena, que consistía en hablar de las doce promesas que Nuestro Señor Jesucristo hizo a la misma Beata Margarita en favor de los devotos de su Sagrado Corazón y en la imposibilidad de ocuparse de todas ellas escogió las siguientes: En este segundo día trató de la primera promesa que es: «Les daré todas las gracias necesarias a su estado».

En el tercero habló de la segunda: «Daré paz a sus familias».

El sermón cuarto versó sobre la tercera: «Les consolaré en todas sus aflicciones».

La cuarta promesa fué el tema del quinto sermón: «Seré su amparo y refugio seguro durante la vida y principalmente en la hora de la muerte».

El día sexto se ocupó de la sexta: «Los pecadores hallarán en mi Corazón la fuente y el oceano infinito de la misericordia».

La séptima y octava promesas fueron objeto del sermón séptimo: «Las almas tibias se harán fervorosas». Las almas fervorosas se elevarán con rapidez a gran perfección».

El octavo día desarrolló la undécima: «Las personas que propaguen esta de-

vocción tendrán escrito su nombre en mi Corazón y jamás será borrado de él».

El sermón de ayer tarde, último de estos fervorosos cultos, tuvo por objeto la duodécima promesa: «Te prometo en el exceso de misericordia de mi corazón, que mi amor todopoderoso concederá a todos aquellos que cumplieren nueve primeros viernes de mes sin interrupción, la gracia de la penitencia final; que no morirán en mi desgracia ni sin recibir los Sacramentos, siéndoles mi Corazón, seguro asilo en aquella hora postrera».

El P. Oliver, que viene predicando esta novena tres años seguidos, ha cautivado como siempre al numerosísimo auditorio que le escuchaba pendiente de su arrebatadora palabra.

La Comunión celebrada ayer, como final y fruto del novenario, fué numerosísima. Antes y después de ella dicho padre dirigió su elocuente palabra a los fieles y se les repartieron bonitas estampas del Sagrado Corazón de Jesús, con una oración basada en las doce promesas como recuerdo de la novena.

Esta terminó ayer tarde con una procesión y visita de Altares, dentro de la iglesia y entusiastas vivas al Sagrado Corazón, que fueron contestados unánimemente.

Merecen plácemes los ilustres Hijos de San Ignacio, la Congregación del Corazón de Jesús y el Apostolado de la Oración, por estos brillantísimos cultos y el pueblo de Córdoba que ha demostrado una vez más su verdadero catolicismo, plácemes que nosotros sinceramente les tributamos.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

COTIZACIÓN DEL DÍA 24 DE OCTUBRE

Duda perpétua al 4 por 100 interior, contado... 77'25

Idem fin del corriente... 77'32

Idem idem fin próximo... 00'00

Banco Hipotecario, Cédulas 5 por 100... 101'90

Acciones del Banco de España 476'50

Idem de Tabacos... 441'50

CAMBIOS.—Paris a la vista... 32'25

—Londres, a la vista... 00'00

Mercado de Córdoba

Acete, a 34 reales arroba; trigo duro de 38 a 43 reales fanega; id. blanquillo, de 41 a 43 reales; cebada, a 33 id.; escanda, de 24 a 25; habas castellanas, a 41 id. cochineras, a 42; morunas, a 42; garbanzos tiernos, de 130 a 160; id. duros, a 80; arvejones, a 40; alpiste, a 90; harina blanca extra, a 17 1/4 reales arroba, idem corriente, a 16 3/4; id. roja asemolada, a 16 1/2; idem superior, a 16; id. corriente, a 15 1/4 idem de tercera, a 13 1/2; salvados, de 11 a 13; cebazuela, de 16 a 17; hoja, de 8 a 9.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las dos y media de la tarde dió comienzo la sesión de hoy presidida por el Sr. Pineda, y, aprobada el acta de la anterior se tomaron los acuerdos siguientes:

Aprobar el expediente relativo a la venta en subasta pública del solar sobrante del perímetro de la casa número 10 de la calle del Gran Capitán y el certificado de recepción de las obras de empedrado realizadas en Septiembre último.

Autorizar a D. Francisco Quiles, a doña Carmen Delgado, Fray Raymundo Castaño y D. Carlos Hidalgo para que realicen varias obras en casas de su propiedad.

Aprobar la recepción de las mangas y demás aparatos de riego, de los paseos y jardines públicos y la reclamación de D. Rafael López Gómez relativa a cerrar el paso de carruajes por la calle Ocho.

Admitir la despedida de vecindad por haberse trasladado a Barcelona don Bernardo Sampedro Aznar.

Abonar 37'50 pesetas por los der-

chos de reconocimiento de la nueva farmacia establecida en la calle Ayuntamiento 12.

Y, por último, recompensar con 25 ptas. a Manuel León Moreno por el servicio que prestó en la extinción del incendio de la calle de la Madera núm. 7.

Crónica Provincial

DE HINOJOSA

Un robo

El 23 del actual se ha cometido un robo que, por las circunstancias en él concurridas, ha llamado la atención.

El ladrón parece haber sido un dueño de él mismísimo demonio.

El robo se ha verificado entre las doce y la una del día en casa de un pobre labrador nombrado Manuel Infante.

Dicha casa se halla situada en una calle céntrica, inmediata a la Plaza de la Constitución, y en ella se encontraba sola una joven, nieta de los dueños.

El desahogado que fuera, penetró en la misma, cerró la puerta de la calle por dentro, se enmascaró el rostro, y le dijo a la mozoleta que le indicara donde estaba el dinero del trigo que allí se había vendido. Esta replicó que ellos no tenían dinero ninguno; entonces el ladrón bogió una soga, que a la muchacha le había servido para traer agua de la fuente, le tapó la boca con un pañuelo y la maniató sujetándole las muñecas entre las corvas, y entrándola en una habitación, la apresó a una cama.

Trasteó los baules, según cuentan, apoderándose de cuarenta ó cincuenta pesetas que era el capital que perseguía; después, y aquí viene lo estupendo, el pájaro de cuenta se sabió al grano; llenó un costal de trigo, se lo echó al hombro y lanzóse a la calle.

Los vecinos manifiestan no haber visto nada y las autoridades celosas en el cumplimiento de su deber, no han podido averiguar, a la presente, quien sea el desvergonzado ladrón.

El corresponsal. 24 Octubre 903.

DE LA CARLOTA

Aclaración

Por lo que favorece a este vecindario es necesario que se haga una aclaración respecto a lo que dice un periódico de esa capital, tomándolo de otro madrileño de un drama sangriento desarrollado en este pueblo.

Ni los nombres del agresor y víctima son conocidos en esta localidad, ni mucho menos el crimen ha tenido lugar en estos pacíficos vecinos que se congratulan de no haber conocido hecho semejante entre ellos.

Según en otros periódicos ha podido leer el crimen que le imputan a este pueblo ha sido desarrollado en Estepa. Sépase.

Lluvia

La lluvia tan deseada por estos labradores y tan necesaria para poder verificar la siembra parece que ya no se hace esperar, la temperatura va descendiendo y el día 25 cayó un regular chaparrón con alegría de los que con tanta ansia la esperan.

Teatro

El domingo 25 se dió la cuarta de abono en este teatro, poniendo en escena el drama en tres actos y en prosa, titulado «La Carcajada».

En muchas escenas fueron aplaudidos los encargados de representarla, por la buena interpretación que dieron a sus respectivos papeles.

Bernier.

DE OTROS PUEBLOS

Nombramiento

Ha sido nombrado médico titular de la villa de Conquista, de esta provincia, el joven licenciado en Medicina y Cirujía por la Universidad Central, don Fernando Rincón Torres, de cuyo cargo ha tomado ya posesión.

De Instrucción pública

Se nos denuncia el hecho de hallarse abierta en Pozoblanco una clase privada de 1.ª y 2.ª enseñanza en la que no

se ha cumplido cuanto preceptúa el R. D. de 10 de Julio de 1902.

¿Qué hay de ello?

Robo de caballerías

Del cortijo Blanco, término de Montoro, fueron robadas la noche del 22 cinco caballerías propiedad de D. Francisco S. Castro Ramírez.

Un petit zulu

En Almodóvar ha sido detenido Francisco Comens Menguar, de 9 años por apedrear el día 21 al tren número 199.

Crónica Local

Compañero

Nuestro compañero en la prensa don Fernando Montis, de cuyo nombramiento de director del *Heraldo de Córdoba* dimos cuenta el sábado, lo hace ayer presente a los lectores del bisemanario democrático y dirige un afectuoso saludo a los periodistas locales.

Nosotros por nuestra parte lo agradecemos devolviéndoselo con igual cordialidad, rindiendo culto al compañero a que alude y correspondiendo a esta muestra de afecto en la medida de nuestras fuerzas.

Regreso

De Jaén ha regresado a esta capital nuestro compañero de redacción *P. León*, que muy agradecido a las atenciones que han tenido para él y para este periódico los vecinos de la hospitalaria ciudad que guarda la «Cara de Dios» y conserva el tipo de la mujer hermosa con toda su gracia andaluza, envía desde estas columnas el testimonio de su más viva gratitud.

Por nuestra parte, enviamos gracias muy expresivas a todos y en particular a la prensa jienense, a quien en tan gran estima se tiene en ésta, donde de veras se admira y se quiere a periodistas tan notables como Alfredo Cazauba, Alfonso Monje, el popular y estimado Jiménez Callejón, cuya gracia y donosura corren parejas con la estimación en que le tienen sus conváncinos, Requena y demás apreciables compañeros.

Ingreso en el cuerpo de prisiones

Terminado el plazo concedido para la presentación de instancias solicitando ingreso en el Cuerpo de Prisiones, la Dirección general ha acordado que los ejercicios de examen den principio el día 2 del próximo Noviembre, a cuyo efecto deben hallarse en esta corte los aspirantes que hallan de tomar parte de ellos el indicado día.

Candidatos canaléjistas

En reunión celebrada por el Comité provincial del partido democrático de Córdoba, han sido designados candidatos para las elecciones municipales don Manuel López Comas y D. José Tejón y Marín.

Dos guapos

Ayer se desafiaron dos individuos en las inmediaciones de la ermita de los Mártires, en el paseo de la Ribera, y uno de ellos intentó disparar tres veces una pistola contra su adversario, no consiguiendo, por fortuna, que salieran los proyectiles.

Ambos fueron detenidos.

Preludio de boda

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Trinidad Barbudo y Guirauda, hija del Director del *Heraldo de Córdoba* don Rafael Montis y Lara.

La boda se verificará en la primavera próxima.

De sociedad

Anteayer mañana se verificó en la iglesia de las Ursulinas de Madrid, la boda de la señorita doña María Luisa de Ochando y D. José Vázquez Romero.

Padrinaron a los contrayentes el padre de la novia, general Ochando, y la madre del novio, siendo testigos los señores general López Domínguez, Rodríguez (D. Celedonio), Serrano, Muñoz Cobos, marqués de Sancha, Gómez Acebo y Losada.

El mitin de ayer

Reunieron en el lugar que ocupó el teatro de verano varios obreros, para tratar de la huelga de los metalúr-

gicos y de los presos de Alcalá del Va. le.

La lluvia los disolvió y aun cuando algunos quisieron que continuase, lo prohibió el delegado de la autoridad, por haber levantado la sesión el presidente.

Petición

Los empleados de los diferentes servicios de la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante, elevarán una instancia al director, señor Suss, pidiendo que se reforme el reglamento por que se gobierna el Montepío, fundado el año de 1900.

El pensamiento de los empleados se condensa en los puntos siguientes:

- 1.º Descontar un tanto por ciento de los sueldos con el fin de engrosar los fondos.
- 2.º Modificación de varios artículos del reglamento.
- 3.º Intervenir en el estudio y proposición de reformas de una Comisión de empleados.

Una niña carbonizada

En las solanas del Pilar ha sido incendiada casualmente una de las chozas que existen, pareciendo carbonizada una niña de 4 días de edad, que dormía en la parte interior de ella y era hija de los rancheros Manuel Barrilero Pelagio y Tránsito Reyes Casana.

El incendio tuvo origen en una candela que dejó encendida la madre en la choza, mientras ella lavaba no muy lejos de la misma.

Cuantos esfuerzos se hicieron para salvar a la niña, resultaron inútiles.

Sin agua

Se ha dado parte a la alcaldía de que las fuentes de la Puerta de Sevilla y Fuensantilla no tienen agua.

Tiros

Anteanoche en una taberna de la calle S. Agustín cuestionaron dos individuos y uno de ellos hizo un disparo sin consecuencias.

Hurto sacrilego

En la iglesia parroquial de S. Nicolás hurtó un sujeto ayer una vela que ardía en uno de los altares. Fue detenido, La pedrea de ayer

Tuvo lugar en la calle de S. Fernando y resultó en ella un joven herido en la nariz.

Fue curado en la casa de socorro.

Robo

Del cortijo *Marquillas bajas*, de este término, fueron robadas la noche del 20 al 21 cuatro caballerías cuyo paradero se ignora.

Muerta por las abejas

Ha ocurrido en esta capital un desagradable suceso debido a una broma al parecer inocente.

Una de las muchas personas que anteayer pasaron el día en el campo tuvo la mala conciencia de dar una pedrada a una colmena; con este motivo salieron las abejas, yendo gran número de ellas a posarse sobre una niña de corta edad que estaba próxima a la colmena y propinándole tal número de aguijonazos, que la infeliz murió ayer en las primeras horas de la mañana.

Machaquito

Anteayer embarcó en la Coruña nuestro paisano Machaquito.

El vapor que le conduce a Méjico es el *Normandia*, de las mensajerías francesas.

Sobre vino

En la madrugada de ayer riñeron dos individuos en una taberna de la calle Gutiérrez de los Ríos y de los dichos pasaron a los hechos, resultando ambos heridos, por fortuna levemente uno de un botellazo y otro de un disparo de pistola.

La voz de la verdad

Desde más de quince años los medicamentos COSTANZI son los únicos que curan cualquiera enfermedad venérea o sífilítica.

Para más detalles léase en cuarta página "Milgrosa Inyección ó Confitas anti-venéreas y Roob anti-sifilítico Costanzi."

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre 28.20; a la sombra 25.00; mínima 14.80; media 19.90; agua de lluvia en milímetros 0.00; altura barométrica en idem 764.50; estado del cielo casi cubierto; dirección del O.

Conviene enterarse

Los **Chocolates de confianza** de Demetrio Cabrera de Pozoblanco se hallan de venta en esta capital en los establecimientos de

D. Lucas Gómez, calle Pedro Lopez. Sucursal de Lucas Gomez, plaza de la Jadería. D. Martín Paredes, calle María Cristina. D. Marcos Torres, Realejo. D. José T. Cañete, San Agustín. D. Benigno Molina, San Bartolomé. D. José María Herencia, Alfaro 67. D. Pedro Forcada, Gutiérrez de los Ríos. D. Antonio Velasco, Plata 5. don Julián Gómez plaza de San Pedro. Don Juan Costi, Alfayatas 4. D. Esteban Gómez Mateo, plaza de la Compañía, 1. D. Isabelo Perez, Valladares 18. Don Juan Roldán y Rabasco, plaza Antonio Grilo, 2. D. Juan Jiménez Osuna, Gondomar 2. D. Eusebio Revuello, Espartaria 24 y 26. Sucursal de Eusebio Revuello, Deanes. D. Pablo Vicente Calvillo, Corredera 42. Sucursal de Pablo Vicente Calvillo, San Agustín 30. D. Pedro Dórronsoro, Paraíso. D. Bartolomé Delgado, Juan Rufo. Sucursal de Bartolomé Delgado, Gutiérrez de los Ríos y D. Ildefonso Laguna, plaza de San Agustín.

Reclamo

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de a bien reputada firma de los señores *Valentin y Compañía*, Banqueros y expendeduría general de lotería en Hamburgo, tocante a lotería de Hamburgo y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante.

Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien los pida.

Destinos civiles

La ley de 10 de Julio y reglamento de 10 de Octubre de 1885.

Esta obra indispensable a los individuos a quienes alcanzan los beneficios de la Ley, por la multitud de formularios, de instancias y certificados que contiene para solicitar destinos y a los cuerpos y corporaciones civiles para la tramitación de instancias y cumplimiento de la ley, se halla de venta en la administración de este periódico.

Interesante

Por convenio establecido con importantes casas de París y Alemania, semanalmente se reciben las últimas novedades en

TARJETAS POSTALES

en la Imprenta y Papelería *La Verdad*, de Antonio A. Morales, calle de Gondomar, núm. 7.

Aviso importante

Desde el día cuatro del corriente mes de Octubre se vende leche completamente pura, por onenta del ganadero a veinticinco céntimos el cuartillo en la calle Cardenal Toledo núm. uno. Plaza de las Dueñas.

Interesante

Desea dar lecciones particulares de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Caligrafía, en su casa ó a domicilio, un profesor superior de buenas referencias En la Redacción de este periódico, Gondomar 7, darán razón a quien lo desee.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.— San Vicente y cps. mrs.

JUBILEO CIRCULAR.—En la iglesia de San Rafael Arcángel, por doña Josefa Toribio, en sufragio por sus difuntos.

—En la iglesia de San Pedro Alcántara mañana último día de la solemne novena que las religiosas terciarias dedican a su glorioso Titular. Todos los días se rezará la estación al Santísimo, santo rosario, letanía cantada, coplas al santo, motete al Santísimo, concluyendo con la reserva.

MES DEL ROSARIO

En la iglesia de San Agustín continúa el ejercicio del mes de Octubre, dedicado por los Padres Dominicos a su Excelso

Patrona la Santísima Virgen del Rosario. A las seis de la tarde habrá exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario y letanía cantada, ejercicio propio, moletes y reserva.

—A las ocho y media de la mañana se hará el ejercicio del Mes del Rosario, después de una Misa rezada, en la iglesia parroquial de San Francisco.

—A las siete y media de la mañana se hará en la parroquial de San Andrés, durante una Misa rezada, el ejercicio de mes del Rosario.

—En la iglesia de la Encarnación continúa el ejercicio a nuestra Señora del Rosario, con exposición de S. D. M., cantándose la letanía y coplas, dando principio a las cuatro y media de la tarde.

Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la parroquia de San Miguel, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor D. José Calzadilla y Obrero (q. e. p. d.)

Su hermana doña Encarnación Barrionuevo y Obrero, hija y demás familia ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios Nuestro Señor.

LIBROS

Nuevas tarifas de la Contribución Industrial y de Comercio.—Un tomo en 8.º, 1 peseta 50 céntimos.

Impuesto sobre utilidades.—Un folleto, 30 céntimos de peseta.

Instrucción para el ejercicio del protectorado del Gobierno en la Beneficencia particular.—Un folleto, 50 céntimos de peseta.

Escala Graduales de las Penas.—Gorostala Prados.—Un tomo en 8.º mayor, 2 pesetas.

Los Contadores de fondos.—Tratado teórico práctico de Administración y Contabilidad para el servicio de los contadores de fondos de las Diputaciones y Ayuntamientos.—Un tomo en 4.º 8 pesetas.

Manual del buen aficionado a las corridas de toros, por K. Ch. T. y Selarom, bajo la censura y aprobación del inteligente ex-matador de toros D. Manuel Carmona.—Precio 0.75 céntimos.

Tierra Santa: Ecos de viaje, por el Dr. D. Manuel de Torres y Torres, dignidad de Arcediano de la Metropolitana de Sevilla, con una carta-prólogo de don Francisco Borja Pavón y un epílogo en verso por D. Enrique Redel. Precio, tres pesetas.

Agencia de Negocios, comedia en un acto, prosa y verso, original de D. Antonio A. Morales y D. Florencio Páez Serrano, estrenada con lisonjero éxito en el Teatro Miñón, de Segovia.

Lluvia de flores, poesías por D. Enrique Redel. Precio, una peseta.

A la sombra de la Mezquita, trabajos en prosa por D. Julio Pellicer.

Sin Ritmo, ensayos poéticos por don Daniel Aguilera, con una carta-prólogo de D. Enrique Redel. Precio, dos pesetas.

De venta, en la Administración de este periódico.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía de zarzuela y ópera Española dirigida por los señores

AGUADE Y CONSTANTI

Función para mañana: (6.ª DE ABOÑO)

La zarzuela en dos actos titulada **MARINA**

La zarzuela en un acto **El duo de la Africana.**

A las ocho y media. PRECIOS.—Prosencios; plateas, palcos principales y sin entrada, 10.80 pesetas.—Palcos segundos sin idem 5.40.—Butaca con entrada 2.25.—Delanteras de anfiteatro con idem 1.50.—Delanteras de paraíso con idem 1.—Entrada principal 1.—Entrada de paraíso 50 céntimos.

El timbre a cargo del público.

Pasatiempos

NOTA COMICA



—¿Ustedes vén este muerto? Pues yo lo resucito si depositan ustedes en mí antes dos pesetas.

—Pues yo sé quien lleva depositados muchos cientos y vá camino de morirse de repente.

—Pues ¡velay!

CHARADA

Uno dos es feo vicio cual hacen muchos al hombre que con nosotros conversa, pues algunos en él ponen las manos y las palabras acompañan con sus golpes; cuando la dos tres les sale ponen ahora los jóvenes gesto adusto y displicente y emplean soeces voces; cuarta el que tiene, y es caro que no puede hacerlo el pobre. Se llama todo a la riña llena de palabras gordas, serias, ásperas y duras que damos a una persona.

J. M. T.

(La solución en el próximo número.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR: A--GA SA-JO

La ha acertado: Matruqui, Tanorodo Pica-poco, Chiquito Corruco, don Zurini, El abito, Marina, Bolilla, Pito Pierabrás, Machetin, Jilguero chico, El bobito, El Tonto de la Curra, Carrinche el de la oficina, El cesante X y Quemasangres.

Aviso importante para Señoras

Acaba de llegar a esta y ofrece sus servicios de peinadora en la calle de Colón número 28 y a domicilio Josefa Ortuño y Jiménez.

Sin empleo de capital, se obtiene buena ganancia dirijanse, escribiendo a D A. B. - Casella Postale, N. 196 - Milán (Italia).

CASA DE HUSPEDES

JOSÉ ZURITA

La proximidad a la Estación de los Ferrocarriles, oficinas de Hacienda, teatros, paseos, etc., hacen que ésta sea una de las más frecuentadas.

Calle Quiñero, 15, (esquina a la de Gondomar.)

Clinica de enfermedades de los ojos

POR EL

LIODO. GUTIERREZ SISTERNES

ALFONSO XIII (ANTES LICEO), 53
Consulta de once a dos. Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

Cerveza Tosar

EL LEON

Pidase esta inmejorable bebida en todos los establecimientos.

Los pedidos al por mayor deben dirigirse al representante calle José Zorrilla número 5.

Ocasión

Se vende un magnífico **Bu-fete ministro** contador, de procedencia filipina que en su construcción demuestra una labor pacienzuda y un gusto a toda prueba en las incrustaciones. Para tratar del precio, Carlos Rubio 8, (antes Baño,) de 8 a 5.

LA ABUNDANCIA

TOCINERIA Y CARNICERIA

Especialidad en jamones, chorizos y salchichones.

Depósito de tripas para embutidos y de aguas conservativas para las carnes

Judería 24

La Verdad Imprenta PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA ARTICULOS DE PIEL

Sellos de Caucho

Se vende Un carruaje Familiar, un Landeau y un Break.

Una máquina para la fabricación de Ladrillos y prensa para los mismos.

Juegos de ruedas de acero para vagonetas, montadas en sus ejes.

Precios y detalles, Huerto de San Agustín, 6. —G-8

Vida

Tranquila.

Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestiones, agruras, dolores, jaquecas,

displicencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las



displicencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las

Pastillas

del Dr. Richards

convierten el estómago de tirano en sirviente.

Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías.

¡Digerir es vivir!

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

5 130

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Madrid 26 (1315)

Los depósitos francos

Los diputados castellanos han visitado hoy al presidente del Consejo de ministros para pedirle se excluya de presentar en las Cortes el proyecto de ley sobre depósitos de francos de trigo y harinas.

El Sr. Villaverde les contestó que no tiene criterio cerrado en este asunto y aceptará las modificaciones que se deseen.

Las Cortes

El Sr. Villaverde ha insistido en manifestar que cree contar con el apoyo de la mayoría.

Mencheta.

Imp. La Verdad, Gondomar 7.—Córdoba.

Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero

600,000
Marcos ó aproximadamente

Pesetas 1000000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

1	Premio á Marcos	300000
1	Premio á Marcos	200000
1	Premio á Marcos	100000
1	Premio á Marcos	80000
1	Premio á Marcos	60000
2	Premios á Marcos	50000
2	Premios á Marcos	45000
3	Premio á Marcos	40000
1	Premios á Marcos	35000
5	Premios á Marcos	30000
5	Premios á Marcos	20000
3	Premios á Marcos	15000
13	Premios á Marcos	10000
40	Premios á Marcos	5000
100	Premios á Marcos	3000
160	Premios á Marcos	2000
319	Premios á Marcos	1000
812	Premios á Marcos	400
32014	Premios á Marcos	169
20017	Premios á Marcos	300, 200, 144, 111, 100, 78, 45, 21

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 111.000 billetes, de los cuales 33.795 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios. Además se reparten en la primera clase de la siguiente lotería. Todo el capital asciende á 600.000 Marcos ó aproximadamente.

Marcos 10,856,562
ó sean más de pesetas

Pesetas 18,000,000

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 33.795 premios incl. 8 premios extraordinarios hallarán seguro su decisión en 7 clases sucesivas. El premio mayor en caso más feliz de la primera clase puede importar Marcos 50.000, el de la segunda 20.000, en la quinta á 75.000, en la sexta á 50.000 y en la séptima clase pueda en caso más feliz ventualmente importar 800.000, especialmente 300.000, 200.000, 100.000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndolos por valores declarados, ó en libranzas de Giros Mutuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letra de cambio fácil á cobrar, por certificado. Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta tanto en el Crédito Lyonnais de Madrid, como en todas las agencias de este establecimiento en Provincias; en este último caso se debe indicar que la consignación entera ha de transferirse al Crédito Lyonnais de Madrid para su abono en nuestra cuenta. En todo caso debe mandarse con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo.

Para el sorteo de la primera clase consta:
1 Billete original, entero: Pesetas 10
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán ser devueltos, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

10 de Noviembre de 1903
VALENTIN Y C.ª
Expediduría general
Hamburgo Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.



Inventor de los renombrados medicamentos
COSTANZI

Diputación, 435, Barc.

CONFITES ANTIVENÉREOS COSTANZI

ROOB ANTISIFILÍTICO INYECCIÓN VEJETAL

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purpura reumática y crónica, gota miliar, prostatas, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrieché); aun que sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas no hay medicamentos más milagrosos que los *Confites é Inyección Costanzi*. También certifican que para curar cualquier enfermedad *sifilítica* en vista de que el Yodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el *Roob Costanzi*, pues no sólo cura radicalmente la *sifilis*, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. *Confites antivenéreos* para quienes no quieran usar inyecciones, 5 ptas. *Roob antisifilítico*, 4 ptas.—De venta en las acreditadas farmacias, en Córdoba en casa del Dr. Marín, Plaza de las Tendillas, 12; Droguería, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe, 4; U. F. Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26; y en las farmacias de los puntos de venta.

Grandes Depósitos

ACEITES Y GRASAS

Para toda clase de industrias

MAQUINAS Y GRASAS

Wagones, ect.

ALBIZURI Y C.ª

D. JULIO BLANCAS LAFORE

CALLE DUQUE HORNACHUELOS, NUM. 1.—CORDOBA

JARABE PAGLIANO

del Prof.
GIROLAMO PAGLIANO

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre.

60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exjase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul celeste, tiene la firma en negro de "GIROLAMO PAGLIANO".

Agentes en España, J. URIACH Y C.ª, Barcelona

Gran Exposición Permanente

DE
PANTEONES, LÁPIDAS

Y MARMOLES EN GENERAL
MARIANO BLANCAS

Duque de Hornachuelos, núm. 1.—CORDOBA

PANTEONES desde 150 pesetas, con cruz, lápida, tiras y zócalo, en adelante.—Por grandes existencias, Realización de lápidas de todas clases.
Pedid precios, que se envían á vuelta de correo.—Precio fijo.

FABRICA DE CHOCOLATES

Demetrio Cabrera Carrillo

POZOBLANCO

Los Chocolates de esta Fábrica de 5, 6, 7, 8, 10 y 12 reales hora, han sido premiados con la más alta recompensa concedida á Chocolateras. Medalla de Plata en la Exposición Provincial de Córdoba de 1903. Estos exquisitos Chocolates de confianza están de venta en esta capital en todos los principales establecimientos de ultramarinos y Comestibles. No dejar de comprarlos en los mismos.

LA INDUSTRIA MECÁNICA

SOCIEDAD ANONIMA
STRACHAN, NUM. 3.—MALAGA

Maquinaria en general para toda clase de industrias. Motores de gas pobre, petróleo, aceite y alcohol. Instalaciones de centrales de alumbrado eléctrico. Dinamos, electromotores y transmisión de fuerza. Transformadores y toda clase de material eléctrico.
Carburo de calcio garantido.
Instalaciones de alumbrado, calefacción y fuerza motriz por gas acetileno.
Molinos aceneros y prensas de la mejor construcción.
Esta Sociedad cuenta con ingenieros y personal técnico para hacerse cargo de montaje de cualquier industria ó trabajo que se le encomiende.

TARIFA DE PRECIOS DE LAMPARAS INCANDESCENTES

TENSION en volts	Lamparas forma corriente			
	3 bujías	4 1/2 bujías	32 bujías	50 bujías
20 á 45	1.12	1.10	1.25	1.75
50 " 80	0.80	0.78	0.92	1.75
85 " 125	0.75	0.70	0.85	1.40
130 " 175	0.90	0.80	0.95	1.75
180 " 250	"	1.10	1.40	2.05

Estos precios se entienden por 100 lámparas.
Para cantidades mayores se harán descuentos importantes con arreglo á la cantidad del pedido.
Formas especiales y fantasía.—Precios al pedirlos.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado en varias Exposiciones
••••• extranjeras •••••

CALLE JESÚS MARÍA, NUM. 2
CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.
Hay gran surtido de opiatas y elixires.